Pax Christi Österreich

Arbeitsgruppe Israel/Palästina

Aktion: Friedenslicht FÜR Bethlehem

Liebe Freunde und Freundinnen!

Wir möchten euch eine Weihnachtsaktion der Arbeitsgruppe Israel-Palästina vorstellen. Vielleicht seht ihr eine Möglichkeit mitzumachen. Vorlagen stellen wir bereit.

Ziel dieser Aktion ist es - gerade zu Weihnachten - auf die Situation der Menschen in

Bethlehem/Palästina hinzuweisen und sich im Gedenken und durch Gebet mit den Menschen in Bethlehem zu solidarisieren.

In manchen Orten in Österreich wird ein 'Friedenslicht aus Bethlehem' verteilt. Dieses Licht wird in Bethlehem entzündet und soll daran erinnern, dass mit Jesus von Nazareth eine neue Friedensbotschaft in die Welt kam. Das ist gut so. Wir glauben aber, dass heute der Friedensbotschaft nur dann entsprochen wird, wenn wir auch die aktuelle Situation der Menschen in Bethlehem/Palästina in den Blick nehmen. Deshalb diese Aktion 'Friedenslicht FÜR Bethlehem' von Pax Christi.

Aktionsvorschlag:

Wir schenken Menschen - bei Pfarrständen, Mahnwachen oder ähnlichen Gelegenheiten – kleine Kerzen mit der Bitte, diese im Advent oder zu Weihnachten zu entzünden. Die Kerzen sind dabei mit einem Zettel umwickelt. Auf dem Zettel steht eine kurze Information zur Lage der Menschen im – von Israel besetzten – Palästina/Bethlehem und ein Gebet. Ein kleines Infoblatt kann zusätzlich ausgeteilt werden.

Kerzenzettel (Kopiervorlage): 

Von der Arbeitsgruppe Israel/Palästina gibt es eine Vorlage für Zettel die um kleine Christbaumkerzen (ca. 12 cm lang/bitte selber kaufen) gewickelt werden und die mit einem Wollband oder einem silbernen oder goldenen Weihnachtsband fixiert werden. 
(Bei einem Kaffeetermin lassen sich 100 bis 200 Kerzen in gemütlicher Runde leicht binden.)

Grußadressen (Kopiervorlage): Wenn Gelegenheit ist, können auch Grußadressen gesammelt werden. Diese Unterschriften werden von Pax Christi an Einrichtungen in Bethlehem als Zeichen der Solidarität gesandt. (Bitte bis spätestens 15. Dezember an Pax Christi Oberösterreich senden: 4020 Linz, Kapuzinerg. 84.) 

pax.christi@dioezese-linz.at
Infoblatt (Kopiervorlage Rückseite): informiert kurz über die Situation der Menschen in Bethlehem/Palästina

Bitte leitet den Aktionsaufruf an Freunde und Bekannte weiter!

f.d.I. Pax Christi, AG-Israel/Palästina, www.paxchristi.at






